

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefon szám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1000 korona.
Előfizetési ár egy hóra 30000 K

Franciaország is?

Az utóbbi évek arra szoktattak bennünket, hogy a párisi Elysée palotát tekintjük a világpolitika konstellációjának olyan központjává, a honnan szétsugárzanak az irányító, döntőjellegű gondolatok, tervek. A világháború nekünk gyászos vége Franciaországot tölta fel a kezdeményező politika elérhetetlen magaslatára. Franciaország ragadta kezébe a világpolitika dirigens pálcáját és dirigált is kíméletlen, energikus, hártalanul magabizó eréllyel. Új térképet rajzolt a vén Európa szenvedő testére, új elveket talált ki, új gyakorlati eljárások részére.

Amerika wilsoni elveivel és Wilsonjával, nagy kudarcára magának és nagy bukásunkra nekünk, felállni kényszerült a tárgyaló zöld asztal mellől, mert a franciák féktelen íramú rohanásával szemben nem bírta a versenyt. Elment hazájába. Anglia korábbi világhatalmi állása osztozkodni kényszerült a francia tultengő politikai vezérrel, sőt úgy osztozkodott, hogy az osztályozásnál a félreismert mérleg a franciák javára kérésztette elő a főlényt.

Igy van az, hogy évek óta a francia politika méri ki az európai politika utját. Ennek a vezérszerepre lendült francia iránynak legelső rangú képviselői: Millerand, a francia köztársaság eddigi elnöke és Poincaré, az eddigi francia miniszterelnök.

Az ő kezük mozgatta az európai sakkasztalt a figurákat, ők inaugurálták a németeket földreszorító politikát, ők ütötték Európa testén az egyik legnehezebben gyógyítható sebet: a Ruhr-kérdést és így tovább ők növelték telhetetlen gyomruvá a francia gloire-t, a francia imperiáliszmus emészto, tipró vágyait.

Es most a francia parlament baloldali pártjai vétót kiáltottak nekik. A francia miniszterelnök lemondott, lemondása magával rántotta fejevertársát, a francia elnököt: Millerandot is.

Azt is megszoktuk már az utóbbi években, hogy a szélsőségek vállalkozása, nem öncélú teljesen idegenül bennünket. De mégis a francia politika világhatalmi állása révén, közelről érinti a világpolitika konstellációját is.

Egyelőre csak azt látjuk, hogy a baloldali pártok, élükön a szociálistákkal, nem szolgálják tovább a francia imperiálisztikus politikát. Ha ez így lesz, akkor a baloldalt is veszi a politika vezetését és képes lesz önálló, független politikai programot maga elé tűzni, akkor érdemes, jelentős fordulatokra várhatunk még.

De látjuk azt is, hogy a baloldal uralomrajutásával a francia belpolitika erősen halad azon ut felé, amelyen forradalmi jelszavak mámorosítják a lelkeket. Tehát Franciaország is? A francia politika tömör falazatán repedés támadt, de ez a

repedés elég lehet arra is, hogy a beszívárgott gyuananyag szétvesse az egész épületet.

Mi, magyarok mindenesetre csak várjunk türelemmel és figyeljünk. — Poincaré és Millerand urak távozásakor nem sok a sajnálkozás bennünk. A trianoni béke is Párisban született meg, dajkái között ott voltak ők is. Bár az is tény, hogy az utóbbi időben mindinkább észrevehető volt irányunkban a francia politika változása, még pedig a kéréletlen letiprásból engedő politika.

A kormány ellensége a mesterséges koronajavitásnak.

Korányi pénzügyminiszter bejelenti, hogy a tisztviselők július 1-től a békebeli illetmények 58-70 százalékát kapják.

Budapest, június 11. A nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága ma tárgyalta az indemnitási javaslatot. Temesváry előadó kifejtette, hogy intézkedik a javaslat a tekintetben is, hogy az állami alkalmazottak között fenn álljon a viszonyosság a községek és a rendezett tanácsú városok alkalmazottaival és ne fordulhasson elő oly eset, hogy egyes nyugdíjasok két helyről élvezzenek nyugdíjat.

vagy egyes, tényleges szolgálatban álló tisztviselők más szolgálati ágban ugyanazon idő alatt is élvezhesenek nyugdíjat.

Hegyeshalmi Lajos elfogadja a törvényjavaslatot, azonban kérdést intéz a pénzügyminiszterhez a köztisztviselők fizetésrendezéséről.

Bethlen István gróf miniszterelnök kb. 50-60 százalékot helyezett kilátásba aranyalapon. Ezzel szemben a legutóbbi hírek szerint alig 40-42 százalékot tenne ki az aranyalapon történő fizetés. Felvilágosítást kér a tekintetben.

Neubauer elfogadja a javaslatot és kérdezi a pénzügyminisztert, hogy mennyiben felel meg a lapoknak az a híre, hogy az aranyköltségvetés elkészítésekor az akkori pénzügyminiszter állítólag 17, más hír szerint pedig 12 millió aranykoronával tévedett volna a tisztviselők kárára.

Sándor Pál a javaslatot elfogadja. Annak a reményének ad kifejezést, hogy ez lesz az utolsó indemnitási törvényjavaslat; aztán a kormány rendes költségvetéssel dolgozik.

Biró Pál ugyancsak elfogadja a javaslatot. Kérdi a pénzügyminisztert, hogy

a kormány a Nemzeti Bank felállítását a korona erős javítására törekszik-e.

Ez igen nagy nyugtalanságot kelte az országban. Különösen azok körében, akiknek későbbi lejáratu takarékkorona tartozásaik vannak.

Korányi pénzügyminiszter válaszul az elhangzott felszólalásokra.

e nagyon lassu tempójú változásból sokára születhetett volna fordulat-jelentő konkrétum. Hiszen kapunk mi külföldi kölesont is az ő jóvoltukból, de éppen az ő jóvoltukból kapjuk igen súlyos feltételekkel.

Tehát az európai politika térképén újra mozgásba jöttek a figurák. Poincaré és Millerand urak kiköltöznek a fényes palotából, a baloldal fölnyomul a harc vonalba, nekünk pedig önkéntelenül is ez az első kérdésünk:

Franciaország is?

— Belátja, hogy a tisztviselőkéredés terén feltétlenül intézkedni kell a legsürgősebben. Sajnálatos, hogy a sajtóban sok olyan híresztelés jelent meg, amely egyáltalában nem felel meg a valóságnak, csak arra alkalmas, hogy a tisztviselők körében nyugtalanságot keltsen.

Alaptalan az a hír, amely az aranyköltségvetéssel kapcsolatban 17 millió aranykorona tévedésről szól.

A szanalási költségvetés összeállítása alkalmával az illetményeknek aranykorona alapon való megállapítása eredetileg csak legkorábban október 1-től kezdődőleg volt tervbe véve. Mikor a kormány az illetmény rendezésével kezdett foglalkozni,

arra a meggyőződésre jutott, hogy lehetőleg már július 1-től

kezdve kell végrehajtani az illetmény rendezését.

A rendezésnek ez a három hónappal való előretolása bizonyos kiadási többletet idéz elő, amelynek fedezéséről gondoskodni kell. Ez az a többlet, amelyet a lapok úgy állítottak be, mintha számadási hiba lett volna.

A százalékra vonatkozólag a miniszterelnök annak idején a békebeli illetmények 58-60 százalékát vélte megadhatónak. Ez nagy átlagban körülbelül meg is lesz.

Különösen az alsóbb kategóriájú tisztviselőknél, sőt altisztjeleknél is meg fogja haladni a 60 százalékot és némely esetben eléri a hetvenet is. A magasabb kategóriájú tisztviselőknél nem lesz elérhető a 70 százalék.

Biró Pál felszólalására megjegyzi, hogy ő sem tartja helyesnek, hogy a magasrangú tisztviselők, különösen a vezető állásban levők, aránylag magasabb helyzetbe kerüljenek, mint békében és törekedni fog arra, hogy ezt a relációt, amint a pénzügyi helyzet megengedi, megfelelően javítsa.

A kormány a mesterséges koronajavitásnak ellensége.

Léghelyesebbnek tartja, ha a korona sorsát magára hagyják, megfelelő állami ellenőrzés mellett és így önmagából fog adódni az a nívó, mely valósággal kifejezője lesz a korona értékének. A takarékkorona önmagától meg fog szünni, amint a Nemzeti Bank működését megkezdéi.

A bizottság ezután általánosságban és részleteiben is minden változtatás nélkül elfogadta a törvényjavaslatot és elhatározta, hogy annak tárgyalására a sürgősség kimondását kéri a nemzetgyűléstől.

Törvényjavaslat az iparosok központi szövetkezetéről.

Interpellációs nap a nemzetgyűlésen.

Budapest, jun. 11. A nemzetgyűlés szerdai ülésén folytatták és befejezték a vámtarifa részleteinek tárgyalását és a javaslatot részleteiben is elfogadta a nemzetgyűlés.

Napirend szerint áttértek az Iparosok Országos Központi Szövetkezetéről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Tamássy József előadó ismerteti a javaslatot. Kijelenti, hogy az iparosok országos központi szövetkezetének megalakítására, a kisipar hitelkérdésének megoldására és a kisipari anyagbeszerzés biztosítására s rávalóan a kisipar termékeinek értékesítésének biztosítására szükség van. Elengedhetetlen, hogy az állam a maga erejével siessen egy intézmény támogatására. Ezt a célt szolgálja a javaslat, melynek értelmében a kisipar támogatása csak a szövetkezet útján történhetik. Kéri a ja-

vaslatnak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter rámutat arra, hogy a javaslat a kisiparosság érdekeit szolgálja. Kéri a javaslatnak elfogadását.

Heisinger Ferenc szóval felel elsőnek. Elismeri, hogy szükség van a kisiparosság támogatására. A javaslattal azonban nem sokat érnek el, mert a javaslat nem a kisipar szövetkezetét kívánja megteremteni, hanem inkább egy állami szövetkezetet. A szövetkezési gondolat nagyon helyes, egy állami szövetkezéssel azonban kiblik az iparoságból a szövetkezés vágyát. Ő ezt a javaslatot nem fogadja el. A szövetkezet mindenkor csak autonómia mellett fejlődhet nagygyá.

Ezután áttértek az interpellációkra.

Kiss Menyhért és az autók.

Kiss Menyhért interpellációjában azt sürgeti, hogy szüntessék meg az állami autók használatát. El akarja tiltatni a vasárnapi autózást is.

Östör József a második interpelláló. A soproni gyors megszüntetését kifogásolja. Másik interpellációjában pedig a bécsi gyorsvonalon szokásos ellenőrzést teszi szóvá.

Lendvai új választást akar.

Lendvai István egy erősen komolytalan interpellációjában azt kívánja egészen egyszerűen, hogy a kormány adja át helyét, vagy pedig új választást írjon ki.

Zsirkay János a hadirokkantak fokozottabb lakásvédelmét sürgeti.

Lendvai István második számú interpellációjában a Budai Társaskör gyűléséről szólott és kifogásolta, hogy ott a miniszterelnök „nyugtalanító”(!) beszédet mondott. Kívánta, hogy az EME. hasonló összejevetelén szintén bárki felszólalhasson.

Propper interpellációjában szövegesen váteszi, hogy az utóbbi években a választások megejtése következetesen munkanapon van a törvényhatóságokban. Szerinte ez arra szolgál, hogy a munkások választói jogkörét jobban megszorítsák. Kérde, hogy a miniszter hajlandó-e olyan irányban intézkedni, hogy a törvényhatósági választások az általános munkaszüneti napokra irassanak ki.

Az ülés este 7 órakor véget ért.

Végleges befejezés előtt a külföldi kölcsön elhelyezése.**Befejeződtek a római tárgyalások. Teleszky és Kállay Zürichben. Biztosítva van a kölcsön**

Budapest, jun. 12. Ami a kölcsöntárgyalások további folytatását illeti, most hogy Rómában befejeződtek a kölcsön elhelyezésére vonatkozó tárgyalások s Londonban hasonlóképpen véget értek az előkészítő munkálatok, a következő állomás Zürich lesz, ahol ugyan csak Teleszky János fogja esetleg Kállay Tiborral együtt lefolytatni a kölcsönnek a svájci piacon lendő elhelyezésére vonatkozó tárgyalásokat. Zürich után Teleszky minden bizonnyal Amsterdamba

megy, ahol a hollandi pénzüccal fog a magyar kölcsön elhelyezése ügyében végleg megállapodásokat létesíteni. Amsterdamból a magyar kormány megbízottai minden valószínűség szerint Párisba utaznak, ahol a tárgyalásokat folytatni fogják a francia pénzüccal képviselőivel, mivel a magyar kormányhoz olyan értesülések érkeztek, hogy a francia pénzüccal nagy érdeklődést tanúsít a magyar kölcsön irányában.

Ujabb borzalmas gyilkosság a fővárosban.**Pollák Jánost, a külügyminisztérium egyik altisztjét saját lakásán, dulakodás közben három késszurással megölték. -- Vérébefagyva találták meg a borzalmas hullát. -- A nyomozás még eredménytelen.**

Budapestről jelentik: Szerdán, a déli órákban borzalmas gyilkosságot fedeztek fel a várbeli Verbóczy utca 12. számú házban. Az áldozat Pollák János, a külügyminisztérium egyik jómódu altisztje, akit a vasárnapról hétfőre virradó éjszakára, magános legénylakásán több késszurással megöltek.

Déli 1 órakor történt telefonjelentésre Horváth Antal rendőrtanácsos szállt ki a helyszínre, nagyszámú rendőr és detektív kíséretében.

Pollák, aki 1919 óta teljesít szolgálatot a külügyminisztériumban, — rendes, megbízható ember volt. Takarékoságáról volt nevezetes. Szombaton már szolgálatot teljesített, de hogy még má sem jött be a hivatalba, főnöke a szolgálatot teljesítő detektívfelügyelőt kiküldte a lakására. A házmesternél érdeklődött, majd be ment a lakásba. Feltűnt, hogy az utcán autó gútya volt. Pollák többször mondta, hogy Budán olyan jók a megbízottsági viszonyok, hogy nem kell az ajtót bezárnia.

Amikor a detektív belépett, borzalmas látvány tárult szemé elé.

Az ágy mellett, hatalmas vértócsában feküdt. Látszott, hogy dulakodás után esett le az ágy mellé a földre. A szoba teljesen fel volt borogatva. A rendőrorvos három késszurást talált a hullán, melyek mindegyike a szív körül történt; mind halálos volt. A gyilkosság 2—3 nappal ezelőtt, valószínűleg vasárnap történt.

Valószínű, hogy a tettestel álmban támadtak rá. Ezt abból következtetik, hogy csak hálóing volt rajta.

Igen fontos nyomot is találtak, egy sárga, kampós sítábotot, amelyet sem a házbeli, sem a többi altisztek nem ismernek. Valószínű, —

hogy valamelyik gyilkos sietségében ott felejtette. Megállapították, hogy Pollákhoz gyakran jártak idegen férfiak. Azt látják, hogy ezek mindig pénzközlésért mentek, mert Pollák ezzel üzletszerűen foglalkozott.

Akadtak, akik azt mondták, hogy Pollák beteges hajlamú férfi volt.

A rendőrség most ebben az irányban is nyomoz.

Lapzártakor jelentik telefonon: A főkapitányságnak 3 detektív-csoportja Angyal főfelügyelő vezetésével folytatja a nyomozást, melynek eddigi eredménye a következő:

Megállapították, hogy az áldozatnak eltűnt az aranyórája láncsal és körülbelül 500.000 koronája, mert ennyi pénz mindig volt Polláknál. — Egyéb ingósága nem tűnt el. Pollákot vasárnap délután a Barokaldi cirkusznál látták. Hogy innen hova ment, nem sikerült kideríteni. A detektívek éjjel-tájj a város különböző helyein nyomoztak a bűncsejt felderítésén, de eddig még nem találtak pozitív nyomot.

Az orosz monarchisták Nikolajevics nagyherceget jelölték cárnak.

Berlin, junius 11. Az orosz monarchista egyesületek gyűlést tartottak, hogy állást foglaljanak Nikolajevics nagyherceg cári jelöltsége dolgában. Bárá Krüdner Truve, a németországi orosz monarchista egyesületek enőke meghívójában többek között megállapította, hogy Oroszország megmenésésének és megváltásának órája már nincs messze. Nikolajevics jelöltségét tudomásul veszik.

Millerand kétsoros lemondó levele.

Páris, junius 11. Egy ma kiadott közlemény szerint a miniszterek ma délelőtt az Elysében minisztertanácsot tartottak. Millerand felolvasta a folyó hó 11-ről keltezett levelét, amelyet a Kamara és a Szenátus elnökéhez intézett. A levél szövege a következő:

Van szerencsém a Szenátus, illetőleg a Kamara elnökének lemondásomat bejelenteni. Engedje meg elnök ur, hogy nagyrabecsüléséről biztosítsam. MILLERAND.

A nagybocskói munkanélküliek harca a cseh határőrökkel.

A Felvidék népe munkaalkalom hiányában csempészni kénytelen. — A cseh határőrök tüzeltek a csempészekre. — Kaszára, kapára kap a falu népe...

Ungvárról jelentik: Az elszakított területen levő nagybocskói Klotild vegyipari gyár a közelmúltban beszüntette üzemét. Az üzem beszüntetése után mintegy háromszáz család maradt kenyér nélkül. A lakosság legnagyobb része, hogy meneküljön az éhen halástól, csempészésre adta magát. A csoportosan elkövetett bűntények rengeteg dolgot adnak a cseh-román határőröknek. Egyenesen élet-halál harccá fajult el a harc a parasztok és a fináncok között.

Az egyik e mult éjszaka a cseh finánc észrevette, hogy a Tiszán, amely a határvonalat alkotja, a két terület közt, három csempész akart

átkelni, hogy sőt csempészenek Romániába. A cseh finánc megállította, majd elővette fegyverét és rálőtt a menekülő csempészre. A golyó a csempész, akit Bráncove Nikolajnak hívnak, szíven talált és nyomban meghalt.

A falubeli nép rettenetesen felbőszült, másnap reggelre több száz löny tömeg kaszával és kapával megtámadta fináncokat. A határőrök nem is kerülték volna el a felbőszült tömeg haragját, ha el nem érik épen az indulásra készen álló gyorsvonalat, amelyen elmenekültek. A nép a vasutvonalig üldözte a menekülő fináncokat.

Gyapju minőségi verseny Debreczenben.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarát a gazdasági munka sikeresebbé tételét és fejlesztését célzó főrekvéseiben mindig azon-kettős cél vezet, hogy a mezőgazdaságban, úgy a növénytermelésben, mint az állattenyésztésben a termelés eredményét egyrészt mennyiségben felfokozza, másrészt minőségileg színvonaát is emelje. Ez utóbbi célt szolgálja az a pályázat, amelyet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara most, kerületének juhtenyésztő gazdái közt meghirdet. A gyapjuminőségi versenyre részt vehet a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kerületében (Berreg, Békés, Bihar, Hajdu, Szabolcs, Szatmár, Szolnok, Ung megyék és Debreczen sz. kir. város) gazdálkodó, juhtenyésztő, kizárólag saját tenyésztéséből származó juhainak gyapjumináival. Ez adatok községi bizonyítvánnyal igazolandók.

Aki ezen gyapjuminőségi verseny-pályázaton részt kíván venni, legkésőbb junius hó végéig küldje be jelentkezését a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamarához (Debreczen, Piac u. 9. sz. I. em.). A jelentkezésben közzendő: a tenyésztő neve, a gazdaság helye és nagysága, a juhállomány faji megjelölése, juhok létszáma és eredete. A darabonkénti átlagos, az évi nyírás eredmény kilogrammokban, a nyírás ideje.

A jelentkezési ivhez külön-külön papírzsákokban lepecsételve csatolandók a gyapjuminák. — Minden mintából legalább 25 deka küldendő be, hogy a szakszerű minősítési vizsgálatra is tudjon a Kamara azokból adni (a vizsgálatot a m. kir. Gyapjuminősítő Intézet fogja végezni), de az ellenőrzés céljából a Kamaránál is oly mennyiség maradjon, amelyből a gyapjuminá jellege és minősége jól felismerhető legyen.

A beküldött gyapjumináknak az ország legkiválóbb szakemberei után, fent jelzett megvizsgálásával, elbírálása alapján fogja a Kamara megállapítani a legkiválóbb tételket, amelyek, mint a Tiszántúli legkiválóbb gyapjutételei részesülnek kamarai elismerésben és lesznek kitüntetve részint a Kamara elismerő

és kitüntető díszokleveleivel, részint értékes jutalomtárgyakkal is. — A gyapjuverseny eredményeit e beható megvizsgálások után a Kamara még a lfolyó nyár végén oly bemutatóban tárja elő, amely ki fog egészülni a juhtenyésztés terén első ízben uttóként rendezendő speciális juhtenyésztési kiállításával. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara speciális, gyakorlati előkelet követő kiállításai (Debreczenben, Nyiregyházán stb.) már eddig is nagy sikereket érek el. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ez újabb kezdeményezését kiváltképp indokolja az a körülmény, hogy éppen a Tiszavidék produktália csonka térségében nemcsak a legtöbb gyapjut, de a legjobbat is, amelyet tiszaháti gyapju gyanánt külföldön is mindig magasabb árban fizetnek meg, mint más gyapjutételeket.

A Mezőgazdasági Kamara ezen minőségi versenyre tehát különösen fontos minden juhtartó gazdára. Mert ha valamely gazda gyapjuminája a Kamara ezen versenyen feltűnik, ha gyapjuja ezen versenyen a Kamara kitüntetését nyeri, az egy gyapjútát bizonyára mindig magasabb árban fogja értékesíthetni.

Drózdly és az udvarnagyi bíróság.

Budapest, jun. 12. Drózdly Győző ma délben indítványt jegyzett be a nemzetgyűlés indítvány könyvébe. Az indítvány a következőképp hangzik: Miután Magyarországon a trónfosztási törvény értelmében ezidőszent királyi ház nincsen, mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a magyar főudvarnagyi bíraskodásról szóló 1909. évi XVI. t. cikket hatályon kívül helyezi, ezt a semmítettő hivata't szüntesse meg, valamint az esetle felmerülő hatáskörébe tartozó ügyeket a rendes bíróság elé vitesse. Drózdly Győző indítványát tiz nemzetgyűlési képviselő írta alá.

Olvassa a Debreczent

SZINHÁZ.

A Csokonai-színház műsora:

- Jun. 12.: Gyere be rózsám. Bemutató. Operette. Bérletszünet.
- Jun. 13.: Gyere be rózsám. Operette D) bérlet.
- Jun. 14.: Gyere be rózsám. Operette B) bérlet.
- Jun. 15.: Délután: A vén gazember. Életkép. Este: Gyere be rózsám. Operette. Bérletszünet.
- Jun. 16.: Gyere be rózsám. Operette A) bérlet.

Rózsahegy és Kardoss együttes fellépése a „Süt a nap”-ban.

A „Süt a nap” tegnap esti előadása egyike az idei szezon legkimerültebb és legpompásabb színházi estéinek. Ez az izzig végig magyar levegőjű darab valóban méltó és tökéletes előadásban került színre, a szereplők élén két oly jeles színművész, mint Rózsahegy Kálmán és Kardoss Géza. Rózsahegy csodálatos művészetét ma más ivelűs szerepben mutatta meg ma a vidéki tanító aranyos kedélyű, könnyelmű nevét és humorizáló alakját láttuk tőle. Ugy játszott az é zések hurjain mint egy Kubelík mesterhegedőjén. Méltó társa volt Kardoss Géza, ki Sámson Mihály szerepét játszotta. Kardoss pompásan eljátsolta a vízöz magor hangját, jellemét, alakítását, dobogott és különösen szépen festette alá a nehezen felismerhető tempós magyar ember érzésvilágát. A többi szereplők is feladatuk magoslatára álltak. Alulbirt az előadás meghallgató a fővárosi utat is.

Aszínházi iroda jelentései:

A budapesti Blaha Lujza színház legnagyobb sikerét „Gyere be rózsám” modern francia operetttel érte el, mely ma este került bemutatásra. A s öveg egymagában is a legmulatságosabb francia boházatok egyike, mely a landó derűltséget fakaszt. A zene a nagyszerű Fextrott, Jev, Shimmy és Tango zenékén kívül a zene értőknek is nagy élvezetet nyújt csipkefinomságu énekesszámmal.

Közérdekű levelek.

A szódavízről.

Tekintetes Szerkesztő ur! Soha se voltam az egváni akciók híve s mikor tollat fogok, hogy egy pár súlyos mondatot írjak a nagyközönség panaszkönyvébe: mondhatom, hogy nagy okra teszem. Javíthatatlan alkoholisták vagyok, azaz csak voltam, mert a kétkereszt tagjai közé választott; egváre nem ügyvezető alelnöknek ugyan, csak harcos tagnak. Mint ilyenek, a szesz italok terén legelőjebb a szódavíz szabad elmerészkednem. Minthogy a korcsmát végérvényesen még most sem sikerült otthagynom, a szódavíz is ott fogyasztottam hát teljes napon keresztül. Mig bort ittam, soha sem volt egy szó panaszom sem, de mióta szódát iszom, tele van a szám panasszal — akarom mondani: homokos, sovénnyel, kvarccal. A poharam fenekén is ilyen anyag terpszedik legalább egy fél cm. magasságban. Az pedig nem kerülhet ki máshonnan, csak a szódavíz üvegéből. Huj! Szerkesztő Ur! Jó volna, ha a hatóság egy kicsit szét nézne a szódavíz üvegek visszatásztó, — olomsisakos armádiájában. Különb bejelentettem a kétkereszt egyesületnek, hogy ha tovább is érvényben maradnak a szódavíz anomáliák — menten visszatérek a boritali pályára. Tisztelettel Doboz Tihamer, aki szeretne antialkoholista maradni.

Gyönyörű nyári vendégek Frank Edénél.

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

Rózsahegy Kálmán visszaemlékezik Debrecenre, ahol 31 éve szerepelt először.

„A Süt a nap” szerzőjét én fedeztem fedeztem fel a magyar irodalom és a színpad számára. — Az ezüst nyelű bot.

Bent az igazgatói irodában fogadott minket újságírókat. Olyan kedélyes és elnéző volt, mint csak igazán derék lelkek szoktak. Nyugodtan szívta angol pipáját és szívesen felelt sok türelmetlen kérdéssünkre. Ép úgy beszélt, ahogy a színpadon szokott. Olyan tiszta csengéssel, magyaros akcentussal, mint a Tisza mellett szokás. Szívta pipáját és türe a sokféle zaklatást. Hiába, ez már a nagyság terhe. Viselni kell. A nagy színész is olyan, mint egy aktív miniszter. Újságírók rajozzák körül és nem menekülhet semmiféle kíváncsi kérdézőkódás elől.

Rózsahegy Kálmán régi ismerőse, igaz szeretője Debrecennek, hiszen itt kezdette 31 évvel ezelőtt. Akkor fiatal színész volt. Tiszay Dezső igazgató színtársulatánál járt szott és kortársai voltak: Pethes Imre, Nyilassy Mátyás, Tapoleczay Dezső és a többiek. Különös, a nőkre nem emlékszik. Az akkori színésznőkre... A közönségről beszél:

— El vagyok ragadtatva, megvagyok hatva. A közönség nagyon átérez mindent, szívvél-lélekkel a színpadon van.

— A partnereimre annyit mondok, hogy el vagyok ragadtatva ettől a kis gárdától, mely Kardoss Gézával az élén itt Debrecenben a helyes tradíciókat követve a tökéletes színpadot tüzte ki céljával.

— Halassynétől pedig el vagyok büvölve. Nagy, nagyon nagytehetségű színész. Minden színpad tárva lehet előtte... De mégis, helyesen teszi, hogy itt maradt Debrecenben. Neki van igaza. Tanítani kell a fiatalokat. Ez misszió, nagyon szép feladat.

A két darab közül a „Süt a nap” tetszik jobban. Ez teljes és tiszta művészet. A tanító ur alakját élni látom. Ez a szegény tanító egy többre hivatott, jóember volt, de felörölte az élet. Talentum, magyar zseni lehetett ez a suta kis ember, aki olyan „ütődött”. Igen, „ütődött” — így mondják ezt Kees keméten... A tanító folytatása, a fia, már kilobban az ősi erő lángján és messzire tör... Ilyen szép alakok vannak a „Süt a nap”-ban. Ezért szeretem. És azért is, mert ez a darab valóban mélységesen emberi, egyedülállóan lélekből csendülő, amilyent csak nagy ünnepek kor láthat a világ. — Aztán meg Zilahy Lajos írta. Ezt a fiatal szerzőt én fedeztem fel a világháború izzós füstjében, pörnyéjében. Az Apolló kabaréban játszottam el a Rózsiká-ját. Akkor nagyon megtetszett a kis katonaköltő magyarosan őszinte tiszta lelke. Aztán sora játszottam tőle az

„Ökör”-t, a „Birtokpolitika”-t és ime most a „Süt a nap”-ot.

Már csöngetnek. Kardoss Géza megy ki a színpadra. Befejez még egy mondatot.

— Képzeljék, elfognak ma az utcán. B-né önagysága. Haragosan rámtámad, hogy mért nem kapott jó helyet a ma esti előadásra.

— Négy éve nem járok színházba — mondja — és ma el akarok menni, ma pedig nem kapok helyet. Pedig Rózsahegyit meg akartam nézni feltétlenül.

Rózsahegy Kálmán elmosolyodik.

— Ha már így szeret a jó Debrecen, hát kedves Géza, megígérem, hogy még e hónap végén feltétlenül eljövök hozzád. Akkor aztán tégy félre egy páholyt B-né önagyságának.

Bucsuzáskor megmutatja az első felvonásban felnyújtott virágcsokrot. Tisztelői adták. Szép, illatos rózsák vannak egy ezüst nyelű sétatobtra koszoruzva. A bot ezüst fogójában ezt a szellemes dedikációt vésették a névtelen tisztelők: „Debrecenben Süt a nap a Vén gazemberre”.

A csengő újból berrég. Vége az interjunak. Rózsahegy Kálmán megy ki a színpadra. Kezével int, bucsuzik, mosolyog.

— Isten veled fiam. Feltétlenül megird, hogy két napra még visszajövök. Enmiattam senki se maradjon ki a színházból.

Lukács Károly.

Be kell jelenteni a bevetett földterületeket.

Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága a 2614—1924. M. E. számú rendelet értelmében felhívja a város egész területén mezőgazdálkodással foglalkozókat, hogy az 1923. év őszén és 1924. év tavaszán a mező- és kertgazdasági terményekkel bevetett földterületek bejelentése végett legkésőbb június hó 21-ig bezárólag minden hétköznap reggel 8 órától délután 1 óráig a Kosuth-utca 20. számú épület, földszint 45. számú hivatalos helyiségében jelentkezzenek.

A hivatkozott miniszteri rendelet értelmében az, aki az összeíráshoz szükséges adat szolgáltatást (a bejelentést) nem teljesíti, vagy valóban adatokat közöl, kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással, valamint 12.000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

Debreceni távirások az országos táviróversenyen.

Budapest, június 11. Kohl Ferenc helyettes államtitkár tegnap délelőtt megnyitotta az országos táviróversenyt, amelyre vidékről is nagyon sok távirász jött fel, azok, akik a selejtezőt sikerrel megállták. Így pl. Debrecenből 11 képzett rávtrász versenyez.

Karczagné Kopácsi Juliska zárdába vonul.

Szenzációs társadalmi esemény van készülöben az osztrák fővárosban. A Sheater an der Wien tavaly elhunyt igazgatójának, Karczag Vilmosnak özvegye Kopácsi Juliska, még mindig nem tudott beletörödni férje halálába és elhatározta, hogy a napokban zárdába vonul.

Kopácsy Juliska, aki férjét együtt Debrecenből származott el Bécébe, a 80 as évek ünnepeit primadonnaként a császárvárosban. A színpadtól való megválasa után hűséges munkatársa volt férjének, különböző színházak és színpadi ügynökségek alapításában és vezetésében. Karczagéknak két gyermekük volt: egy fiu és egy leány, A fiu háboruban hősi halált halt, a leány pedig két év előtt férjhez ment Marischka Huberthez, az ismert nevű bonvivant-hoz, akit ebből az alkalomból Karczag adoptált is és azóta a Marischka-Karczag ketős nevet használja. Az öreg Karczag általános örököse Karczag Lilli, illetőleg annak férje lett, aki igazgatója most egy a Sheater an der Wiennek, mint a Karczag-fele színtéri ügynökségnek.

Özvegyének, Kopácsi Juliskának Karczag Eilmos természetesen nagy haszonrészességét biztosított az örökségből, az egykori ünnepeit primadonna azonban öreg özvegyiségében immár nem talál örömet a jólétben és közölte leányával és vejével, hogy hátralevő napjait zárdában apdák között akarja eltölteni.

Sokan váltottak ki új ipart, mig csak egyet adtak be.

Az elsőfoku közig. hatóság, mint iparhatóság a múlt héten a következő iparengedélyeket adta ki: Sinagel Mihály szatós, Labono Istvánné kenyérárusítás, Szász László fogműves, Fischer Margit pipa- és bazáraru, Bónis Ferenc posztó- és szövetkereskedés, Weinberger Eisig kifőző, Tegdes János posztó, szövet, béléssaru és férfidivat-konfekció kereskedés, Takács Lajos női szabó, Hartstein Vilmos bornagykereskedés, Varga József gyümölcs, tojás és tej termékek kereskedése. Kovács Antalné ócska-ruha kereskedés, Szabó Lajosné baremfi. tojás és gyümölcs kereskedés, Dombi Lajos kefekötő, Kántor József és Ujhelyi János lakatos, Magyar Szalámigyar és husipari rt. malomipar, Weisz Ignác, Weisz Mór posztó, kézmű és rövidaru kereskedés, Szilágyi Jenő kölcsönkövetítő ügynöki iroda, Bujdosó Istvánné gyümölcs, főzelék, burgonya, tengeri és lisztárusítás, özv. Ács Antalné kávémerő és kifőző, özv. Róth Kálmánné dohányzási mellék-cikkek kereskedése és Klár József sütőipar.

Ezzel szemben csak egy iparbeszűntetés történt: Szabó Sándor hentesé.

LEGISZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB FÉRFIRUHA SZÖVETEK
csak
FELDHEIM DEZSŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZERZETHETŐ BE.

Balatonmelléki borok!
KISS BELA és FIA ZENEKARA
ESTÉNKÉNT
a GAMBRIUSBAR JÁTSZIK!
SÖR
11155 csapólás!

Junius 7 től **OLCSÓ ÁRUSÍTÁS** 15 ig
Szappan, kölnivíz és pipere-cikkekben
Forgalmi Hivatal, Piac-utca 21. sz.
Reklámra a káratban!

Hírek

Sasorru nők próbálkozzatok!

Szép Ilonka, drága Éva! Olvasd-e te is ezt az apróhírdetést az egyike fővárosi újságban?

Kivel szabad keresztény, karcsu, középmetű, nemesen sasforma orrú, szép, jó lányok közül levélbeli ismerkedést próbálnom. Nőtlen főmérnök vagyok. Nekem tetsző lány tisztességes ismeretségét keresem. Házaság lehetséges. Hozomány nem számít. Leveleket biztos címmel — „Kölesönös megtetszés” jelígre a kiadóba.

Három évvel ezelőtt is ugyanilyen apróhírdetés kettett forrongású a sasorruak világában.

Ugy látszik — mérnök ember tévén — még mindig nem találta meg a geometriai pontossággal nemesen hajló sasorru!

Oh, ha az én orrom!... Mért is bizonyult hamis prófétának a tudós néni?!

Midőn egy szép májusi reggelen először jelentem meg Isten és emberek előtt, a betegszoba csendjét ijedt süttős zavarta meg:

Mily szörnyű orra van, akár egy sasnak!

...Szerencsét hoz — mormolá a sasorru bába.

Ugyan, ugyan — méltatlankodik boldogult Tini néném, ki naponta fél kiló romantikát fogyasztott és soha sem mert férjhez menni, mert Derőlay Fülöp volt az eszményképe — talán Petrarcával azért halt ki az utolsó trobadur, mert Laura óta nincsen sasorru nő, vagy Tankréd lovag szerelmese, vagy a napkeleti királyleány sasorru volt-e?! Ismerék hollófürűt, azursemű, hattyunyaku, sasorru, fősorru regényhősnőket, de sasorruhoz még nem volt szerencsém!

Szegény jó Tini néném már régen sirba szállott s vele együtt a romantika is, de vajjon mit szólna, ha megéri ezt az apróhírdetést? Bizonyára sürgetne, hogy küldjem be a fényképet. Ezt ő nélküle is megtettem, — már három évvel ezelőtt. A választ rövidesen megkaptam. Csak ennyi!

Maga kis csalogány! Hajlott ugyan az orra, de nem a sasra emlékeztet...

A MOSZ elnöke lehet (Madárkedvelők Országos Szövetsége) állapítottam meg első sorban, midőn felocsudtam a lesújtó hír hatása alól. Előbb a sas, most meg már hamisan hajlik szerinte az orrom, hát csalo... csalogány vagyok.

De azért egy utolsó erőfeszítést még is tettem! Megválaszoltam sorait. Csak ennyit:

Uram! Ha én csalogány vagyok, legyen ön repkény s keljenek életre Coppee bübájós sorai:

„Repkény a csalogányt szeretete lángolón”

Nem jött válasz, de úgy is sejtem az ő álláspontját:

Régekte a platánok — ma pedig a sasorruknak árnyában édes a csók

— Dr. Baltazár Dezső előadása newyorki fogadtatásáról. Ma csütörtökön délután 6 órai kezdettel folytatni fogja előadássorozatát dr. Baltazár Dezső ref. püspök. Ez alkalommal arról fog beszélni, hogy a newyorki magyarságnál, de azonkívül is általában a lakosságnál és a hatóságoknál milyen fogadtatásra talált önkéntesen magára vállalt missziója. Az előadás műsorán szerepel még a Bakk Béla vezetésével álló református tanítói vegyeskar két számmal és egy szavaltatószám. A Kálvinista Templomegyesület szívesen látja az érdeklődőket ez ingyenes előadáson.

Szombaton városi közgyűlés lesz.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtti közgyűlést fog tartani. A gyűlés tárgysorozatát a szerdán délelőtti tartott rendkívüli tanácsülés állapította meg. Eszerint körülbelül negyven ügy fog tárgyalásra kerülni, a melyek közül különösen a színházi szubvenció és a város földhaszon-

bérek leszállítása fognak nagyobb érdeklődést kelteni. A tárgysorozat szerepelnek még: a kéményseprési díjak felemelése, a kaszálórendezés, új szabályozási tervek, a Magyar Nemzeti Szövetség pénzügyi támogatása, a kertészi gyógyteráziák ügye és több kérelem, felebbezés és szabadságügy.

Két debreczeni és hat hajdumegyei gazdasági cselédet díszoklevéllel és pénzjutalommal tüntetett ki a földművelésügyi miniszter.

A földművelésügyi miniszter most küldötte le Hadházy Zsigmond dr főispánhoz azoknak a debreceni és hajdúvármegyei gazdasági cselédek és munkások névsorát, akiket példás munkálkodásukkal és gazdájukhoz három évtized óta tartó becsülettel ragaszkodásukkal érdemelték ki ezt a magas elismerést. A kitüntetett gazdasági cselédek és munkások díszes oklevelet és 100—100 ezer korona jutalmat kaptak. Az oklevelet és a jutalmat egy ünnepélyes aktus alkalmával adja át Hadházy Zsigmond dr főispán a résztvevő legtekintélyesebb gazdáik és közéleti férfiak jelenlétében. A kitüntetettek valamennyien munkában megöszült, derék magyar

földmunkás emberek, a magyar nép színe-javából valók. Erdemesekre tekintett a földművelésügyi miniszter.

A kitüntetettek között szerepel két debreceni munkásember is, Csapó János és Gebei Sándor. — Csapó János 65 éves, Bakk József gazdálkodó ondódi birtokán cseléd 30 év óta. Gazdáját mindenkor hűséggel, odaadással szolgálta. — Gebei Sándor gazdasági munkás, Polgár József halapi birtokán dolgozik 30 év óta. A többi kitüntetettek: Iszály Mihály Kaba, Orbán Mihály Földes, Saliga István Nádudvar, Takács István, Kis Mihály és B. Nagy József mezőgazdasági munkások Hajdusoboszló.

Levente-avatás Egyeken.

Konok ellentengernagy is megjelent és beszédet mondott.

Az egyeki hősök emlékünnepe után pünkösdi hétfőjén tette le ugyanis Egyek Levente csapata a fogadalmat és szenteltetett fel annak fehér selymes, Szent Imre herceg képével és Egyek község címerével díszített csapatszajlaja.

Az ünnepség istentisztelet után a katonazene által előadott Himnuszal vette kezdetét. Majd Kalocsai esperes-plébános beszélt és megáldotta a zászlót és egy szívhez szóló beszédben ismertette a zászló eredetét, rávilágítva az azon látható szent Imre herceg életére, mint a magyar levente eszményképére és buzdította a leventéket a szent herceg és a zászló hűséges követésére.

Utána Norwallig Konok Emil ellentengernagy az Országos Testnevelési Tanács nevében egy rendkívül hatásos beszéd kíséretében ismertette a testnevelés, nemzetnevelés fontosságát, a testnevelési törvényt s a levente-mozgalom felkelti célját.

A mély átérzéssel fogadott beszéd után az ünnepély legkimagaslóbb és legmeghatóbb része: a fogadalom letétele következett. Ihletett, átszellemült arcok minduntán. Lélekemelő látvány. A felszentelt zászló meghajlik, a levente csapat térdre ereszkedik, a sok ezere menő falu lakossága fedetlen fővel hallgatja, amin Lépes Győző, vármegyei testnevelési fel-

ügyelő, Bánk István tanító, testnevelési oktató, a fogadalmi minta elmondásával a fogadalmat a csapatot letéteti.

Ezután a zászlószegek ünnepélyes beverése következett, melynek keretében több községi kiszgáda is látható büszkeséggel és megindulással vett részt ezen megtisztelő aktusban.

Utána a levente csapat a zászló és az előkelőségek előtt díszmenetben vonult el.

Délután 4 órai kezdettel levente sportverseny vette kezdetét. Ugyazól van az egész falu kivonult a sportterre. Katonazene hangjai mellett vonult fel a 300 egyeki és a vendégként megjelent 16 tiszafüredi levente csapata. A precízen előadott szabadyakorlatok után kezdődtek az atlétikai számok, amelyekben úgy az egyeki, mint a tiszafüredi ifjak különösen fegyelmelzés és stílus tekintetében rendkívüli eredményt mutattak fel. Ezután következett a jól megérdemelt, szép díjak kiosztása. Ez alkalommal meg kell emlékeznünk az agilis és fáradtságot nem ismerő Angyal Antal községi főjegyzőről, Kalocsay Gusztáv esperes-plébánosról, Bánk István tanító, testnevelési oktatóról, akik a főérdem, hogy a 6000 lakosú községben a testnevelés a virágzásnak ezen magas fokát érte el.

Alapítvány

Kecskeméthy M. Lajos nevére

A múlt évben volt harminc esztendeje annak, hogy Kecskeméthy M. Lajos a debreceni ref. főgimnáziumnál tanárkodik. Volt tanítványai és ismerősei hálás érzelmeiknek ünneplés keretében kívánnak kifejezést adni, de ő kitért minden ünnepeletés elől. Erre elhatározták, hogy alapítványt gyűjtenek és tesznek Kecskeméthy nevére, hogy ezáltal örökítsék meg áldásos működésének emlékét. — A gyűjtés szépen halad előre, ma már meghaladja az egymilliót. Az alapítványt a szegény diákok segélyezésére fogják fordítani. Kecskeméthy professzor ur egész nemzedékeket nevelt fel s vonzó egyénisége kedves emlékekkel volt tanítványai szívében. Különben tanárkodása előtt a bukovinai Andrásfalvának volt lelkesítője oda szakadt csángó-testvéreink körében fejtegette ki áldásos, misszionárius munkát.

— Magántanári próbaelőadás az egyetem bölcsészettudományi székén délelőtti 12 órakor dr. Fehér Géza egyetemi magántanári próbaelőadást tartott a debreceni Tivadar Tüdőmányegyetem bölcsészettudományi székén. Az előadáson sok egyetemi professzor és hallgató jelen meg. Dr. Fehér a bolgár történelmi válságot tárgyalva s szépen megkonstruált előadásában is a bolgár történelem ősforrásait képező telitalos emlékekről beszélt dr. Fehér Géza. Állandóan Bulgáriában él s ott fejt ki nagytehetségű tudományos munkálkodást. Az általa összegyűjtött adatokból készített történelmi forrástanulmányát most adja ki a bolgár tudományos akadémia.

— Ülésezik a református egyházkerületi bíróság. Ma csütörtökön a tiszántúli református egyházkerület rendes bíróságának időszaki tanácsa ülést fog tartani. Az ülés tárgysorozatán 9 tárgy szerepel melyek részint közigazgatási, részint fegyelmi ügyek.

— A városi tisztviselők előleget kérnek a ruhászövet kiváltására. Most folyik azoknak a ruhászöveteknek a kiváltása, melyeket a kormány kedvezményes áron bocsát a közalkalmazottak részére. Miután az utalványok kiváltásakor a kedvezményes árat aonnal le kell fizetni, ami azonban még úgy is természetesebb summa és tekintettel arra is, hogy már a hónap közepe fele tartunk, amikor a művészeti ügyéséssel be-sított fizetésből a tisztviselők nem mindegyike tudja elvonnani a szükséges összeget, a városi tisztviselő beadványban arra kérik a tanácsot, hogy az ársszéget előlegezze nekik. Ez már a négy évvel ezelőtti lefolytatott ruhaakción is megtörtént ez esetben is minden valószínűség meg van arra, hogy a város e méltányos kérését teljesíteni fogja.

— A debreczeni főreáliskolai volt tanítótársak szövetsége a f. hó 14-én d. u. 5 órakor, a főreáliskolában tartandó közgyűlése után a nagyerdei polgári lövöldében társasvacsorát rendez és felkéri a szövetség tagjait, hogy lehetőleg hozzátartozóikkal együtt a vacsorán való részvételüket legkésőbb f. hó 13-án délig a főreáliskola igazgatóságával az idő rövidségére való tekintettel, esetleg telefon útján is közöljék. Az elnökség.

— A Gyimesi vadvirág Hosszupályiban. A hosszupályi református ifjusági egyesület ifjusága a pünkösdi ünnepek alatt színesítette a Gyimesi vadvirág c. népszínművet. A darab tetanításán a hosszupályi ref. egyház agilis lelképásztora Csighy Andor ref. lelkész, Lengyel Lengyel Mihály és Szuchovszky Gyula tanítók fáradoztak. A pompás előadások úgy anyagilag, mint erkölcsileg jól sikerültek. E hó 15-én egybeként ugyancsak a hosszupályi a r. f. ifjuság színre hozza a Sárka című népszínművet.

Kitűnő fehérneműek
Frank Edenél.

Elcserélném

Károly Ferenc József-ut 58. sz. alatt levő

4 szoba, fürdőszobával, s szobának használható dupla ablak és ajtóval ellátott nagy zárt verendával, parkirozott udvarral, azonkívül nagy gazdasági udvarral, istállóval, cselédlakással ellátott lakóházat a város belterületén levő 5—6 szobás lakással. Folyó évben még a lakáshoz tartozó 6000 négyszögöl gyümölcsös és szőlővel, valamint konyhai veteményekkel, lucernával és zabosbükönnyel bevett területet is átadnám a folyó évi terméssel együtt. A lakásom 1917-ik évi bére 800 korona.

Tudakozódní lehet: 505. telefonszám alatt.

Sport

Három magyar céllövő megy az olimpiászra.

A magyar olimpiai bizottság három céllövőt küld a párisi olimpiászra. Ezek a következők: Prokop Sándor, aki Stockholmban is nyert olimpiai bajnokságot. Velez Rezső magyar bajnok és Szakács Elemér. Ezenkívül még több magyar céllövő indul az olimpiászra, akik saját költségükön mennek ki a versenyre.

A párisi olimpiád football eredményei.

Selejtező mérkőzések:

Olaszország—Spanyolország 1:0
Csehország—Törökország 5:2
Amerika—Esztország 1:0
Svájc—Litvánia 9:0
Magyarország—Lezvelország 5:0
Uruguay—Jugoszlávia 7:0

Előforduló:

Hollandia—Románia 6:0
Franciaország—Lettország 7:0
Irország—Bulgária 1:0
Egyiptom—Magyarország 3:0
Uruguay—Amerika 3:0
Svédország—Belgium 8:1
Olaszország—Luxemburg 2:0
Svájc—Csehország 1:0 (1:1)

Elődöntő:

Uruguay—Franciaország 5:1
Svédország—Egyiptom 5:0
Svájc—Olaszország 2:1
Hollandia—Irország 2:1

Középdöntő:

Svájc—Svédország 2:1
Uruguay—Hollandia 2:1

Döntő:

Uruguay—Svájc 3:0

A Debreceni Úszók Egyesülete uszóversenye.

Városunkban ily ritkaság számba menő sportesemény igazán megérdemli azt az érdeklődést ami iránta nyilvánul.

A verseny nevezése lezárult és még nem láttott elkeseredett küzdelmek lesznek minden egyes számban.

A verseny fő érdekessége a hölgyek versenyei és a hölgy műugrás. Méltán megérdemli a Debreceni Úszók Egyesülete, hogy Debreczen sportszerető közönsége kegyelbe fogadjja ezt az alig pár hónapja megalakult egyesületet, akik máris egy nagyszabású uszóversenyyel kedveskednek az uszós és sport híveinknek. Ajánlatos a versenyre a jegyekről előre gondoskodni a Melliásban, Frank Imre Piac utcai üzletében és a Margit uszoda pénztáránál.

Megalakult a DEAC uszószerakosztálya.

A napokban alakult meg az egyetemeni uszószerakosztály. Tisztkara a következő: Diszelnök: dr. Hüttl Tivadar egyet. tanár, elnök: Lee Tibor, alelnök: Raics Jenő, intéző Sipos István, előadó Fuchs Dezső.

Legszébb kalapok Frank Edénél.

Arany Bika gőz- és kádfürdő

Jegyárak:

Szalon kádfürdő . . . 12000
Kádfürdő . . . 9000
Szalon kádfürdő tisztviselőknak . . . 9000
Kádfürdő tisztviselőknak . . . 7000
Gőzfürdő férfiaknak . . . 12000
Gőzfürdő tisztviselőknak . . . 8000
Gőzfürdő hölgyeknek . . . 10000
Szalonkád 2 személyre . . . 16000
Kádfürdő 2 személyre . . . 13000
Gyermekjegy . . . 6000

A jegyárakban mindennemű fürdőruha és lepedő belefoglaltatik. Azonkívül 10—12 fürdőre, valamint egész havi bérletjegyek rendkívül mérsékelt árban kaphatók. Ugyancsak hideg lemosásra és olcsó bérleték válthatók. A kiszolgálást GÖDÉNYI TESTVÉREK vezetésével a Margit fürdő volt személyzete látja el.

A Sóstó-fürdői legénytragédia a tábla előtt.

Sipos 7 évi fegyházat, Torma másfél évi börtönt kapott.

Tavaly ősszel sokáig lázban tartotta a Sóstó-fürdő környékét az az érthetetlen, szinte gyilkosság-számba menő szándékos emberölés, amit két odaváló legény rögtönzött. Az eset a következőképp történt:

Sipos János, Torma Imre és Leszkauen Pál a gyógyfürdő teraszának egyik félreeső zugában borozgattak. Már megittak vagy két liter bort, mikor a terasz előtt elhaladt a fiatal, alig 16 éves Kandella Mihály. Siposnak előzőleg állítólag azt beszélt valaki, hogy egy haragosa nagyon feni rá a fogát. Sipos leszaladt a teraszról s az előtte teljesen ismeretlen Kandella Mihályt szó nélkül hatalmasan arcul ütötte. — Kandella nem értette a támadást s megkérdezte hogy mi baja van vele. Sipos hatalmas szitokra fakadt:

— Gyere ki az erdőbe, majd még mondom ott.

A szerencsétlen fiu eleget tett az ajánlatnak s a Sipos asztaltársaságával együtt elindult az erdő felé. Átmentek egy vasuti töltésen s a mikor 150 lépésnyire bent voltak az erdőben, Torma Imre egy vas-

tag kutya-korbáccsal kétszer erősen a Kandella fejére ütött. Ez hátra fordult s ekkor Sipos, aki zsebkését előre elkészítette, balkezevel hátulról átölelte a fiut, a jobb kezében lévő bicskát pedig teljes erővel Kandella balmellébe ütötte. — Kandellát azonnal elöntötte a vér. Előre hajolt, pár lépést tántorgott s azután holtan esett össze. Ekkora már a nadrágja is faesáro vér lett. A kés egy oldalbordán, a bal tüdőn és a szíve közepén hatolt keresztül. A mérénylök azonnal beszaladtak az erdőbe, azonban hamarosan elfogták őket. Az elsőfoku bíróság sok tanút hallgatott ki s a tanuvalomások alapján Sipost szándékos emberölés miatt 7 évi fegyházra, Torma Imrét egy évi és hat hónapi börtönre, Leszkauen Pált pedig 8 hónapi börtönre ítélte el.

Felbuzgósított a ügy tegnap délelőtt a debreceni ítélőtábla Perjessy tanácsa elé. A tábla alapos tárgyalás után a Siposra és Tormára vonatkozó ítéletet helybenhagyta. Leszkauen Pál büntetését pedig egy évi börtönre emelte fel.

Nyárteleji riport a piacról.

A zöldhorszótól a vadlibáig. „Táncoló” számok

Mintán kötött marsrutám volt a piacról írni riportot, a kiváló feladat elvégzése érdekében legelső dolgom vala az „Új Zrinyidés” főhőse példájának egyéni alapokon nyugvó követése. — Ugy tettem, mintha 10 évi halál után ma támadnék fel. Erre a riport érdekében volt szükségem. Én régi emberek módjára a szememen keresztül hiszek s ez a művelet ez alkalommal kissé nehezen ment. Az én időmben a piac elárusítóhely volt, ma pedig köztáplálkozásügyi diszkiállítás. Mi annak idején vásárolni mentünk a piacra, a mai emberek, nem tudni miféle elfajulásból, pusztán nyálmirigyek intenzív ingerlésére használják fel ezt a dusan frekvenciált fogalmi boltot. — Mások a kofák is. Most is olyan háromlábú székek ülnek ugyan, mint annak idején szegény jó Pythia asszonyok, de bizony az ő tekintetük nem jósol sok jót.

— Hogy ez a nospolya — kérdelem az egyiket.

— Rosszul tetszik informálva lenni. Nem nospolya ez, hanem zöld borsó.

— Tudom. Csak az ellenség félrevezetése céljából mondtam. Hát-ha így olcsóbban adná.

— Dehogyan adom. 6000 korona. Teremtő atyám! Tíz évvel ezelőtt egy kisebbszabású Ford-autó három napig benzin nélkül körbe szaladt volna az örömtől, ha valaki ennyit kínál érte.

Odamegyek egy másikhoz, látam, hogy egy csomó árjelző cédula van az „üzlet” körül. Ez majd informálni fog.

— Igaz, hogy önből fakad a jólét? — kérdezem.

— Csak a jólétet ne emlegesse az ur. Tán tisztviselő? Mindjárt tudtam, hogy kedvezményt akar! Az itt nincs! Magunk is a piacról élünk!!

Alig sikerült megnyugtatom, hogy amit mond, az szerkesztőségi titok lesz.

Nagy lélekzetet vettem, hogy termetes tüdejé ki ne fáradjon a hosszú számokban. Saláta 3000, karalábé 2500—3000, zöldlég 3000, savanyu káposzta 4000, burgonya 3200, egy uborka 5—6000 korona...

Itt egy nagyot tüszkéltem, mit a mellette ábrándozó liba valószínűleg félreértelmezett, mert egyetlen ugrással, éktelen gágogás közben a helyzet, illetve egy krumpplis kosár magaslására emelkedett.

— Hát ezt, hogy adja?

Ujabb légszivattyúzás egészen a legelső tüdőszárnyakig:

— liba 140—160, kacska 130—150 ezer, tojás 1250—1300...

Olyan szelet hajított, hogy nem győztem tovább hallgatni.

A tejpiacon vagyok. Körülöttem habosrólló szag, a levegőben tehénturó-cseppek. Egy kofa rettenetes módon szítja a világitási és vízvezetési vállalatot, mert megint felemelte a víz árát. Magam is hamarosan rájöttem, hogy a legutóbbi tejár felmorzsolódás kausális nexusban lehet a hatóság eme intézkedésével. Egy liter tej 3800—4000, tejföl 20.000, vaj 65—70.000 korona. Egy elagott kofát megkérdek, hogy tán feljebb ment a margarin?

— Én nem árulok hamisított árut, kérem. Hat esztendeje a fejemről árurom a vaját, az pedig hamisítatlan békebeli vaj. Efelől megnyugtatom az urat. Ha akar, megszámítom 60.000-be.

— Köszönöm, nem szórakozok.

Lassan elindultam a szerkesztőség felé. Mondhatom, hogy rosszul éreztem magam. Megint visszaérkezek a nospolyás asszonyhoz...

— Hogy adja azt a galagonyát?

— Ne vicceljen az ur, mert...

Pedig ezt már nem viccből mondtam. A fejem olyan volt a sok számtól, mint egy félbörbe kötött logaritmus-tábla. A zöldborsó ára összeszorozta magát bennem a vadliba árával, miáltal testem súlyát annyit veszített a tejbe tett víz árából, mint... — A többit a rendőrségen.

Stiz.

Falmentve a hűtlen kezelés vádja alul.

A debreceni köztisztviselési válság egyik volt alkalmazottja: Nuriés Mihály ült ma a debreceni törvényszék Kobáry tanácsa előtt. Azzal védte az ügyész, hogy a háboru alatt többféle takarmányneműt sikkasztott el a vállalatától s hogy a munkások bérére, továbbá a fuvarozási üzlethez is jogtalanul vagyoni hasznot szerzett magának a vállalat terhére. A főtárgyaláson a vádlott tagadta az összes terhére rótt cselekményeket s mivel azok nem is nyertek bebizonyítást, bíróság felmentő ítéletet hozott. Vállalat, dacára annak, hogy ügyész megnyugodott az ítéletben, átvette a vád képviselőt és jogvoslatot jelentett be.

Kiszabadult a fogházból és újra betört.

Nagy Lajos, hencidai lakos, József nevű fia pünkösdtől szabadult a fogházból, hol lakatos mesterségét tanították. Kiszabadulása után a volt az elsődolga, hogy a hencidai Hangyaszövetkezet árukeresését feltörte. Elvinni nem tudott semmit mert megzavarták munkájában. A fiu eltűnt az apai házból s a nyomozás kezdetét vette.

Nagy Lajos, az apa rendkívül sok speciális betörő-szerszámot fedezett fel kelésán, melyekkel bármilyen Wertheim-szekrényt fel lehet nyitni. Minthogy sejtelve sem volt róla, hogy a veszedelmes szerszámok hogy s mint kerültek lakásába, nehogy a nyomozás őt vegye gyanúba, a szerszámokat azonnal felvitte a nyomozó hatósághoz, mely azokat rögtön le foglalta. Az eltűnt betörő után, ki a legperfidebb módon használta fel a börtönben szerzett tudományát, a legerősebb nyomozás folyik.

Szabó János

uri divat és egyenruha szabóságában készítenek a legdivatosabb férfi ruhák a lehető legjutányosabb árban.

Ref. bérpalota, a Nagytemplommal szemben

Cséplésre benzint, motorolajat, petróleumot és ásványolaj termékeket

gyári árban szállít MAYER és MOLLER olaj-, gépkocsis és vegy-debreceni telepéről ipari gyár r.-i. Budapest.

A debreceni kirendeltség központi irodaja Ferenc József-ut (Piac-u.) 42. Telefon 7-77 és 13-34. Főnök Koffer Sándor.

Saját készítésű
FÉHÉRNEMŰEK
Készítenek és méret szerinti
BERNIMANN és FRIEDMANN
Piac-u. 10. sz.
Bikával szemben

Dacára a takarékos korona
emelkedésének, árainkat
nem emeljük, evőzöldjön
meg róla!

Vágja ki! Tegye el!
Őrizze meg!

Megkezdődött
a Nagy Tavasz Vásár!

Ha ezt a hirdetést
felmutatja

15%

kedvezményben részesül a:

HAJDUSÁGI
FÉRFIRUHA
ÁRUHÁZBAN

ahol dus választékban kaphatók tavaszi férfi és fiúfelöltők a legújabb divat szerint.

Vászon öltöny 280,000 K-tól
Vászon nadrág 95,000 K-tól
Luster saccó mellény . . . 520,000 K-tól
Öltönyök . . . 580,000 K-tól
Csikós nadrág 125,000 K-tól
Angol felöltők 480,000 K-tól

Mérték utáni rendelésekre
dus választék divatos
ujdonságokban.

Piac-utca 67. sz.

Megérkeztek

a fiu apacs és trico ingek,
gyermek zoknik

Burettés panamaruhaszaknak

Bagi és Petrik

röfös és rövidaru üzletében
SZENT ANNA-U. 5. SZ.

Szabókellékek és
rövidáruk állan-
dóan olcsó árban.

Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísélni.

Sikerült

ismét egy nagyobb tétel partie árut beszereztem a legfinomabb pipere (angol, mandula, ibolya) Klein, Schön stb. elsőrendű márkaszappanokból, melyet a mai naptól kezdve ismét

reklam árban
árusítok kilogrammonként
49.000 K-ért

Legújabb, szenzációs reklámom:
1 kg prima szegedi házi szappan
17.000 K

Fürdősapkák raktáron!

HORVÁTH SÁNDOR „ELITE” ILLAT-SZERTÁRA Piac-utca 64. szám.

Jó sikerrel fest

szörméket, bőrkezttyüket, mindenféle ruhákat minden színre, gyász-expresz munkák kivánt időre. Hungária kelmefestő Vegytisztító Gőzmosó Vállalat Debreczen Péterfia 4. Tulajd. Libády Andor. Szakképzett vasalóányok felvételnek

Takarékosság ! !

szempontjából fontos tudni, — hogy
1 pár fekete női harisnya . . . 9500
1 drb férfi alsónadrág . . . 47500
1 „himzett női vagy ajouros ing 49500
1 férfi zefir in 2 gallérral 98000
1 mtr fehér vászon vagy schiffon 22500
1 „ francia voile 50 mintában 28500
1 drb férfi vászon zsebkendő . 6500
1 mtr angol frenes és selir . 29500
1 drb 2 szem. p. helysúlyu paplan 400000
1 mtr 140 cm. széles angol n i kostümkelme . . . 98000
1 mtr 140 cm. széles fekete Clath 55000
1 mtr 140 cm. széles mintás kangaru öltönykelme . . . 210000
1 mtr francia Liberthy nagy választék . . . 75000
1 pár kötött férfi zokni . . . 7900
1 mtr 120 cm. széles Neuman 55000
1 drb horgolt selyem nyakkendő 13000
1 mtr valódi Goldberger karton 25000 csak egyedül

Brüll Ernő női divatházában,
rosházával szemben) kaphatók. Vétel-kötelezettség nincs.

Kenyér

a köztisztviselőknek előnyösen ismert, jelenleg 4200 K-ás közép barna kenyertünk köztisztviselőknek kilogrammonként

600 koronával olcsóbban,

vagyis 3600 koronába adjuk kizárólag Sas-utcai és Vargakerti gyártelepi lerakatunkban. 100 drb. block, mely 200 kgr. kenyér vásárlásra jogosít, 2000 koronáért Bethlen utca 23. sz. a. irodánkban válthat ki minden köztisztviselő, igazolványa felmutatása ellenében.

Korona Gőzkenyergyár RT

RIKKANCSOK

felvételnek

lapunk kiadóhivatalába Varga-u. 5. szám alatt.

Jégkár ellen

legelőnyösebb feltételek mellett biztosíthat a

Gazdák Biztosító Szövetkezeténél

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 26. SZ. (VÁROSI BÉRPALOTA.)

Ha elegánsan akar öltözködni keresse fel az uri társadalom legolcsóbb uri szabó üzletét. PISKOLTY, KOSSUTH-UTCA 58. SZÁM. — Szövetek, katonacikkek legolcsóbb árban.

APRO HIRDEZESER

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jóállással, legjutányosanban készíti „Elektra” villamossági és erőátviteli vállalat Hatvan-utca 2. Telefon 895.

ROCONÁDI MÉHÉSZETI CIKKER

eladása BAKOS vasúzetében
CSAPO-utca 88. sz. Telefon 6-20.

ELSŐRENDÜ kárpitos Szabó József Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész hencserek raktáron.

TELEFON! Villamos csengők, Villamos orvosi műszerek, Delejtgyűjtők, Feszmerőkei. Legkomplikáltabb műszereket, gépeket, gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napi árban. Földvárinal, Debreczeni I. Elektrotechnikai Gyár Széchenyi-utca 55. Telefon: 168

HENCSEK, plüss, szövet, bő, vászon, diványok, afrik lószőr matracok, szalon és bőrgarnitúrák készítenek Debreczen, Arany János-utca 13. sz. alatt. Telefon 12-42.

ARANYAT, ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árban VESZÉK.
STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. I-ső em.

RÉSZLETFIZETÉSRE. Palinkatőzmosó- és lekvárfőzőüstök legolcsóbban kaphatók részletfizetésre is Mándoki rézművesnél Debreczen, Arany János-utca 13. sz. alatt. Telefon 12-42.

NŐI KALAPOKAT leggyorsabban fest vasal alakít, a „Turul” Piac-u. 32. Tisztviselőknél 10 százalék enedmény.

EGY MEGBIZHATÓ jobb házból való magyarul és németül beszélő leányt azonnali belépésre felvették két éves fiam mellé. Keiner, Csapó-u. 13.

EGY SZOBA KONYHÁT keresek. Fizetek havonta 20-25 aranykorona bért. Ajtó-utca 26. sz., fűszerüzlet.

Kölni vizek szappanok és puderek

bel- és külföldi illatszerek legolcsóbb beszerzési forrása a

„PARFUMERIE ILONA”
SZENT-ANNA-UTCA 1. SZÁM.

KÜLÖN MANICÜR.

Kölni vizek dekája
800 K-tól.

Egy kió egjobb minőségű szappan
20 ezer korona.

Női kosztümöt,
férfi öltönyt készítenek heti és havi részletfizetés mellett a mai naptól. Ugy női, mint férfi szöveteket méterenkint is árusítók szintén heti vagy havi részletfizetés mellett
TEGDÉS JÁNOS,
Debreczen, Péterfia 42.